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专题13 动物的行为（含解析）

聚焦考点☆温习理解

一、 先天性行为与后天学习行为

1、动物的行为：动物体在内外刺激下所产生的活动表现。如动物的运动、鸣叫、身体姿态或颜色的变化。动物的行为受神经系统与激素的调节，受遗传物质的控制，这是在漫长的进化（自然选择）中逐渐形成。

2、动物行为从获得的途径上分为：先天性行为（不依赖生活经验）和后天学习行为（借助经验经历）。先天性行为又称本能行为，是生来就有的，通过遗传、自然进化而来，如：蜜蜂跳舞、酿蜜、蜘蛛结网、母鸡营巢孵卵、昆虫的趋光趋热行为、动物的抚育行为。后天学习行为则是在后天的[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




学习过程中获得的行为，如：小狗算加法。学习行为的意义更有利于个体生存和种族繁衍。（能判断或举例）

3、最简单的学习行为是一种习惯化（乌鸦见到稻草人前后行为的变化）。
4、先天性行为是学习行为的基础。动物越高等，学习能力越强，学习行为越复杂，适应环境能力也就越强，对生存也就越有意义。

二、 动物学习的主要类型

1、根据动物行为的功能，动物的行为可分为取食行为、领域行为、攻击行为、繁殖行为、节律行为、社群行为等。（懂得举例和分辨）
2、判断群体的行为是否是社群行为，就看它的行为是否为群体服务，如工蜂的“群起而攻之”从个体上来说是一种防御行为，从群体上来看，是一种社群行为，还有工蜂的觅食行为也是一样的情形。
防御行为、繁殖行为、节律行为、社群行为等。（懂得举例和分辨）

注意：攻击行为与防御行为的本质区别为：是否为同种动物。

记住：动物行为有利于个体生存和种族的延续。特别记住社群行为（判断动物群体是否是一个社群：群体中是否有首领，群体中是否有分工合作）

3、群体中的信息交流。动物的动作、声音和气味等都可以起传递信息的作用。信息交流在群体觅食、御敌和繁衍后代等都具有非常重要的意义。生物之间的信息交流是普遍存在的。

三、动物行为的研究
1、研究动物行为的方法主要有观察法和实验法。

2、要明白做一些实验验证某一问题时的步骤：提出问题（假设）------根据假设，设计实验------观察实验现象，作记录------通过分析实验现象，经过推理总结作出结论。那么为了减少偶然性，一般要设置一个对照组。

3、动物行为研究案例：

法布尔——对昆虫的研究（观察法为主）（法国昆虫学家）

弗里施——对蜜蜂色觉的研究（实验法）（奥地利利动物学家，动物行为学的杰出学者）-----通过颜色卡片来验证蜜蜂的色觉。

廷伯根——对银鸥幼雏求食行为的研究（英国籍荷兰动物学家）

劳伦斯——对小野雁学习行为的研究（奥地利学者，“现代动物行为学之父”）

4、观察法与实验法的本质区别：是否对研究对象（动物）施加外界影响。

联系：实验法是以观察法为基础，离不开观察法。
名师点睛☆典例分类

类型一：先天性行为与后天学习行为
【例1】【2015年辽宁省营口市中考生物试卷】下列哪种行为是动物生来就有的，由动物体内遗传物质所决定的行为

A．蚯蚓走迷宫                     B．孔雀开屏

C．[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




黑猩猩搬箱子取苹果             D．马戏团小马钻火圈

【答案】B
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考点：本题考查动物的先天性行为和学习行为的区别。

【点睛】本题考查先天性行为是生来就有的行为，由体内的遗传物质控制；后天性学习行为是在生活过程中逐渐形成的。

类型二：动物学习的主要类型
【例2】【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】下列不具有社会行为的昆虫是（           ）

A．蜜蜂           B．蝗虫            C．蚂蚁        D．狒狒

【答案】B
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考点：社会行为的特征。

【点睛】本题考查社会行为的的特点是群体生活，相互流行会行为的宣传。
类型三：动物行为的研究
【例3】下列研究动物行为的方法中，属于实验法的是（      ）。 

A．用摄像机拍摄猎豹的运动，研究猎豹追击猎物的方法 

B．用望远镜观察鸟类繁殖期的活动 

C．动物园用闭路电视研究东北虎生育幼虎的过程 

D．用声波干扰水中活动的海豚，观察海豚对声波反应的敏感性

【答案】D

【解析】

试题分析：观察是科学探究的一种基本方法，科学观察可以直接用肉眼，也可以借助放大镜、显微镜等仪器，或利用照相机、录像机、摄像机[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




等工具，有时还需要测量，科学的观察要有明确的目的；观察时要全面、细致、实事求是，并及时记录下来；要有计划、要耐心；要积极思考，及时记录；要交流看法、进行讨论，视觉有时会出现误差，精确的观察需要一定的工具。实验方案的设计要紧紧围绕提出的问题和假设来进行，在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同外，其它条件都相同的实验，叫做对照实验。观察法与实验法的本质区别是否对研究对象施加有影响的因素；联系：实验法是以观察法为基础，选项A、B、C均没有对研究对象施加有影响的因素，均属于观察法；选项D用声波干扰水中活动的海豚，属于实验法，实验变量是声波。故选D。

考点：动物行为的研究方法。

【点睛】本题考查动物行为的研究方法有观察法和实验法，前者是在自然状态进行，而实验法则是人类控制实验条件再观察动物的[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




行为。

课时作业☆能力提升

一、选择题
1【2015年呼和浩特市初二年级结业考试生物试卷】下列关于动物行为的叙述中正确的是 

A．动物的[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




先天性行为是由遗传物质决定的

B．动物的学习行为一旦形成，就不会改变

C．具有社会行为的动物群体中，往往年长[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




者是“首领”

D．孔雀开屏不属于动物个体间的信息交流

【答案】A
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考点：先天性行为和后天性行为的特点，动物信息的交流。

[2. 【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试卷】下列属于学习行为的是                                              

A．蜘蛛结网       B．大雁南飞      C．飞蛾扑火    D．鹦鹉学舌

【答案】D

【解析】

试题分析：动物的行为[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




受神经系统和激素调节，受体内的遗传物质控制。包括先天性行为和后天性学习行为两种，先天性行为即是本能行为，是生来就具有的，如大雁南飞，飞蛾扑火和蜘蛛织网等；后天性学习行为是在出生后在生活过程中逐渐形成的，适应复杂多变的环境，如鹦鹉学舌、黑猩猩摘香蕉等。故选D。

考点：本题考查学习行为和先天性行为的区别。

3．【2015年内蒙古通辽市中考生物试题】下列说法中不正确的是

A．先天性行为是动物生来就有的、由遗传物质控制的、可保证动物基本生存能力的行为
B．动物的学习行为可以让它们更好地适应复杂环境的变化
C．先天性行为是学习行为的基础
D．动物行为的产生与生活环境没有任何关系
【答案】D
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考点：本题考查动物的先天性行为和学习行为的区别。

4．【2015年广东省珠海市中考生物试卷】某生物学习小组利用甲、乙、丙三种动物探究动物的绕道取食行为．动物甲、乙、丙完成绕道取食前的尝试次数分别是165次、32次、5次．分析数据可知，三种动物的学习能力从低到高的顺序是

A． 甲→乙→丙
B． 乙→甲→丙
C． 丙→甲→乙
D． 甲→丙→乙

【答案】A

【解析】

试题分析：学习是指动物在成长过程中，通过经验的影响，发生行为的改变或形成新行为的过程．动物的种类越高等，学习能力越强，学习行为所占的比重越大，利用经验解决问题能力就越强．“动物甲、乙、丙完成绕道取食前的尝试次数分别是165次、32次、5次”．分析数据可知，三种动物的学习能力从低到高的顺序是甲→乙→丙。故选A。
考点：本题考查动物的先天性行为和学习行为的区别。

5．【2015年黑龙江省龙东地区中考生物试卷】下列属于学习行为的是

A．蜘蛛结网
B．大雁南飞
C．飞蛾扑火
D．[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





鹦鹉学舌

【答案】D

【解析】

试题分析：先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失。学习行为是动物出生后在动物的成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为。ABC、蜘蛛结网、大雁南飞、飞蛾扑火，都是生来就有的，由体内的遗传物质决定的先天性行为，因此都不属于学习行为，ABC不正确；鹦鹉学舌，是动物出生后，通过生活经验和学习建立起来的行为，因此属于学习行为，D正确。故选D。
考点：本题考查动物的先天性行为和学习行为的区别。

6．【2015年广东省茂名市中考生物试卷】“失去雏鸟的红雀喂养金鱼”和“小鼠学走迷宫获取食物”，从行为获得的方式看分别属于

A．先天性行为、先天性行为
B．学习行为、学习行为

C．先天性行为、学习行为、
D 学习行为、先天性行为

【答案】C
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考点：
本题考查动物的先天性行为和学习行为的区别。

7．【2015年成都市初中学业水平考试题】在紧急情况下，蜥蜴的尾巴能自动断落，以逃避敌害．蜥蜴的这种行为属于（　　）

A．
防御行为
      B．
繁殖行为
    C．
攻击行为
    D．
取食行为

【答案】A

【解析】

试题分析：防御行为：为了保护自己，防御敌害的各种行为都是防御行为。如逃跑、装死、释放臭气、保护色、警戒色、机体防御等。繁殖行为：与动物繁殖有关的行为。如占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为。攻击行为：同种动物个体之间常常由于争夺食物、配偶、领地或巢区而发生相互攻击或战斗。取食行为：是动物通过各种方式获取生存所需的食物的行为。紧急情况下，蜥蜴的尾巴能自动断落，目的是吸引敌害的注意，掩护自己逃跑。因此属于防御行为。故选A。

考点：动物行为的类型和特点。

8．【2015年内江市初中学业水平考试题】下列各项中，不属于家鸽生殖发育过程中的繁殖行为的是（　　）

A．
占区、筑巢
    B．
求偶、交配
    C．
孵卵、育雏
    D．
胎生、哺乳

【答案】D

【解析】

试题分析：鸟类生殖发育的过程包括求偶、交配、筑巢、产卵、孵卵和育雏几个阶段，而生殖行为是与繁殖后代有关的所有行为。如求偶、交配、筑巢、孵卵和亲代抚育等。动物占区是为了繁衍后代或者得到稳定的食物来源而占据一个固定的区域。然而胎生、哺乳是哺乳动物的生殖发育的特点。故选：D。

考点：鸟的生殖和发育过程。

9．【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】音像店的老板养了一只狗，天天听着腾格尔的《天堂》这首歌，渐渐地狗也会“唱”这首歌了，只要音乐响起就会仰起头，跟着节律高声嚎叫．狗的这种行为属于（　　）

A． 防御行为        B． 社会行为      C． 先天性行为       [image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 D． 学习行为

【答案】D
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考点:动物的先天性行为和学习行为的区别。

10. 【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】下列不具有社会行为的昆虫是（　　）
A． 蜜蜂        B． 蝗虫         C． 蚂蚁        D． 狒狒

【答案】B

【解析】

试题分析：社会行为是一些营群体生活的动物，群体内形成一定的组织，成员之间有明确分工，共同维持群体生活的行为，如蜂群中的蜂王、工蜂、雄蜂各有分工。有的群体中还会形成等级，如草原上的雄性头羊总是优先占领配偶。蜜蜂、蚂蚁，各成员之间都有明确的分工，因此都具有社会行为，AC正确；蝗虫没有明确的分工，也没有严格的等级，因此不具有社会行为，B不正确；狒狒具有严格的等级，有首领，因此具有社会行为，D正确。故选：B。

考点:社会行为的特征。

11．【2015年恩施州初中学业水平考试生物试题】如图表示动物行为，属于后天学习行为的是（　　）
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A．
甲、乙            
B．
乙、丁
        C．
甲、丙     D甲、丁

【答案】B
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考点：动物的先天性行为和学习行为的区别。

12．【2015年成都市初中学业水平考试生物试题】下列属于动物后天学习行为的是（　　）

A．
蜘蛛结网
        B．
蜜蜂筑巢
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    C．
燕子孵卵
    D．
鹦鹉学舌

【答案】D

【解析】

试题分析：动物行为从行为获得的途径可分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物一出生就有的一种行为[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




方式，是动物的一种本能，由体内的遗传物质决定的；而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，是在先天性行为的基础上建立的一种新的行为活动，也称为后天性行为。蜘蛛织网、蜜蜂筑巢、燕子孵卵是生来就会的、由体内的遗传物质决定的先天性行为，故ABC错误；鹦鹉学舌是在后天的学习中获得的行为，属于后天学习行为。故D正确。故选：D。

考点：动物的先天性行为和学习行为的区别。

13【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】．孙阿姨收养了一只流浪狗，为了居家的清洁卫生，于是训练这只狗入侧[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




大小便．狗入厕的这种行为属于（　　）

A．
社会行为
    B．
学习行为
    C．
先天性行为
       D．
防御行为

【答案】B
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考点：动物的先天性行为和学习行为的区别。

14．【2015年内江市初中学业水平考试生物试题】关于动物行为的下列说法中，错误的是（　　）

A．
蚂蚁和蜜蜂不具有社会行为

B．
鹦鹉学舌属于后天性行为

C．
动物越高等，学习行为越复杂

D．
猫捉老鼠的行为能遗传给后代

【答案】A

【解析】

试题分析：先天性行为指动物生来就有的、由体内遗传物质决定的行为，而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，是在先天性行为的基础上建立的一种新的行为，也称为后天性行为。社会行为是群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，有的高等动物还形成等级。蚂蚁和蜜蜂群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，具有社会行为，A错误。鹦鹉学舌由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，属于后天性行为，B正确；动物越高等，学习行为越复杂，C正确；猫捉老鼠的行为是生来就有的，先天性行为，能遗传给后代，D正确。故选：A。

考点：动物的先天性行为和学习行为的区别。

15．【2015年广东省中考生物试卷题】图阴影部分表示动物先天性行为和学习行为的共同特征，下列表述正确的是（  ）

[image: image22.png]



A．都是生来就有      B．都要生活经验    C．都由环境因素决定  [image: image23.png]2B (ZXXK.COMR LT B




  D．都与遗传物质有关

【答案】 D
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考点：先天性行为和学习行为的特点。

16．【2015年广东省中考生物试卷题】表内是探究蚂蚁食性的过程。属于科学探究过程中作出假设步骤的是（ ）

	A
	步骤1
	发现一群蚂蚁正在往洞里搬运食物，心想蚂蚁爱吃哪些食物？

	B
	步骤2
	根据已有知识和生活经验，推测蚂蚁喜欢吃甜食

	C
	步骤3
	在一个培养基的两端分别放上少许盐和少许糖，放进蚂蚁进行探究

	D
	步骤4
	通[image: image25.png]2B (ZXXK.COMR LT B




过几次重复实验，得出蚂蚁爱吃甜的食物


A．A         B．B        C．C         D．D

【答案】 B

【解析】

试题分析：由表内步骤1可知，发现一群蚂蚁正在往洞里搬食物，心想蚂蚁爱吃哪些食物这是探究过程中的发现问题、提出问题，A不符合题意；由步骤2可知，根据已有知识和生活经验，推测蚂蚁喜欢吃甜食是探究过程中的作出假设，B 符合题意；由步骤3可知，在一个培养皿的两端分别放上少许盐和少许糖，放进蚂蚁进行探究，这是设计探究的方案，按照探究方案进行探究，C不符合题意；由步骤4可知，通过几次反复实验，得出蚂蚁爱吃甜的食物这是得到结果，再分析所得的结果与假设是否相符，从而得出结论，D不符合题意。故选B。

考点：本题考查探究蚂蚁的行为。

17．【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】下列不属于传递信息行为的是(    )

A.黑长尾猴发现蛇时发出叫声            B.工蜂跳“8”字舞 

C.蟑螂昼伏夜出                        D.鸟类鸣叫

【答案】C
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考点：群体中的信息交流，即动物的通讯。

18．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】下列动物行为中，不能起到信息交流作用的是（　　）

A．
蟑螂的昼伏夜出
       B．
蜜蜂的圆形舞

C．
母鸡召唤小鸡的叫声
   D．
蝶类释放性外激素　

【答案】A

【解析】

试题分析：通讯是具有适应意义的行为，常见的通讯事例大多是互利的，如通过通讯异性个体得以交配，社群动物得以共同取食、御敌等，动物之间通过动作、声音、气味、性外激素等进行信息交流。蟑螂的昼伏夜出不是群体内的信息交流，A错误；蜜蜂跳圆形舞是通过动作告诉其它工蜂蜜源的方向位置，用动作进行信息交流，B正确；小鸡的鸣叫是通过声音来交流，C正确；蝶类通过释放性外激素来交流，属于群体中的信息交流，D正确。故选A。

考点：动物之间的信息交流方式。

19[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




. 【2015年张家界市初中毕业学业考试试卷】 下列各组动物的行为，都属于先天性行为的一组是(　　)
A.蚂蚁做巢、蚯蚓走T形迷宫、大山雀偷饮牛奶
B.蜘蛛织网、蚂蚁做巢、企鹅孵卵
C.蜜蜂采蜜、鱼类洄游、狗听到铃声分泌唾液
D.鸟类迁徙、黑猩猩从蚁穴中取出白蚁、蝉的鸣叫

【答案】B

【解析】

试题分析：先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，称为先天性行为，先天性行为是动物的一种本能行为，不会丧失，后天性行为是动物出生后通过学习得来的行为，动物建立后天行为的主要方式是条件反射，参与神经中枢是大脑皮层不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为，蚯蚓走T型迷宫，大山雀偷饮牛奶、狗听到铃声分泌唾液、幼小黑猩猩从洞穴中取出白蚁，是通过学习训练得来的行为，属于后天性行为，企鹅孵卵、蚂蚁做巢、蜘蛛结网、鸟类迁徙、蝉的鸣叫、鱼类洄游，是生来就有的，不学就会的，由体内的遗传物质所决定的先天性行为。故选B。

考点：动物的先天性行为和学习行为的区别。

20. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】八年级研究性学习小组的同学对动物行为作了下列叙述，你认为正确的是

A、 动物的先天性行为是由遗传物质所决定的

B、 动物的学习行为与遗传因素无关

C、 白蚁营群体生活的行为属于繁殖行为

D、 乌[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




贼遇敌害时喷出“墨汁”属于攻击行为

【答案】A
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考点：动物行为获得途径和特点。

21 【2015年威海市初中学业考试生物长试题】不列不属于动物行为的是(     )

A、孔雀开屏           B、老马识途           C、蜜蜂采蜜               D、小鸡长大

【答案】 D

【解析】

试题分析：孔雀开屏属于生殖行为，A正确；老马识途属于学习行为，B正确；蜜蜂采蜜属于先天性行为，C正确；小鸡长大不属于动物的行为，D错误。故选D。

考点：动物行为概念、特点。

22、【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，春末夏初的“蛙声”是青蛙的（     ）行为

A求偶      B迁徙     C取食     D防御

【答案】A
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考点：青蛙的生殖与发育。

二、非选择题

23．【2015年益阳市普通初中毕业学业考试试卷】在探究小鼠走迷宫获取食物的实验中，某组同学的

设计方案如右图所示：在迷宫的出口处放一些小白鼠喜爱的食物，将小白鼠放进迷宫入口，记录小白鼠“尝试与错误”次数。据此回答：

[image: image31.png]



（1）与蚯蚓走“T”形迷宫相比，小白鼠“尝试与错误”

次数要少得多，因为小白鼠的_______能力比蚯蚓强，这种

这种差异主要由__________决定的。

（2）实验结论：                                     。

（3）上述探究活动还有哪些地方需要做进一步的改进？（答出一项即可）                     。

（4）在该实验的基础上，仍以小白鼠为例，再提出一个探究问题。                。

【答案】（1）学习；遗传物质；（2）小白鼠走迷宫获取食物是学习行为；（3）用2只以上的小鼠做实验；重复实验等；（4）如不同性别的小[image: image32.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




白鼠学习能力是否有差异等。

【解析】

试题分析：（1）动物越高等，学习能力越强，适应环境能力也就越强。动物越低等，学习能力就越弱，学会某种行为中“尝试”和“错误”的次数就越多。小白鼠比蚯蚓高等，其 “尝试与错误”次数比蚯蚓要少，学习能力较强。

（2）小白鼠通过多次的尝试与错误，能够顺利走出迷宫，说明小白鼠的这种行为是学习行为。

（3）为了防止偶然因素的影响或减少实验误差，使实验结果更有可信度，因此要用多只小鼠或重复实验。

（4）小白鼠的性别不同，学习能力可能不同。因此以小白鼠为例，我们可以再提出一个探究问题：不同性别的小白鼠学习能力是否有差异。

考点：先天性行为和学习行为的区别。

24. 【2014-2015学年山东省龙口市第五中学（五四学制）八年级上学期期中考试题】 印度曾有过“狼孩”的报道：一只失去幼仔的母狼，疯狂闯进了主人不在家的一户农舍，对园里的鸡群大肆捕咬．此时，留在家里的婴儿受到惊吓大声啼哭起来，于是母狼循着哭声越窗进入屋内…闻讯赶回家的主人，正看到衔着婴儿的母狼入山林．
    十余年后的一天，人们终于在山林里发现了被母狼哺育长大的孩子：一个赤身裸体，不懂人言，只会嚎叫，追着母狼用四肢爬行且用牙齿撕咬生肉为食的“狼孩”．
试根据这[image: image33.png]2R (ZXXK.COM) R BT




一报道分析：
   （1）狼属于动物界最高等的类群         ，与其食性相适应的的牙齿特点是             。
    （2）人会说话从获得途径看是        行为，“狼孩”不会说话、不[image: image34.png]2R (ZXXK.COM) R BT




懂人言、只会嚎叫，追着母狼用四肢爬行且用牙齿撕咬生肉为食，这说明了在动物的学习行为中，           对行为的形成起到决定性的作用．

（3）狼群中有首领，群体中各自分工、协作，这是         行为．狼群的通讯依靠       ，通讯对它们生存的意义是                                                   

【答案】（1）哺乳类  犬齿发达，适于撕咬猎物   （2）学习  环境因素  （3）社会  声音  靠集体的力量共同获取食物、逃避敌害和种族繁衍
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（2）动物的行为是指在体内外刺激下所产生的活动表现，如动物的动作，声音，身体姿态，散发的气味等。动物的行为由神经系统和激素的调节，受遗传物质的控制。动物的行为分为先天性行为和后天性行为，先天性行为是动物生来就有的行为，受遗传物质的控制，本能反身，固定不变；后天性学习行是动物在生活过程中逐渐形成的，适应复杂多变的环境，动物越高等，学行习行越复杂，不受遗传物质的控制，不能遗传给后代，但是受环境因素的影响。因此，人会说话从获得途径看是学习行为，“狼孩”不会说话、不[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




懂人言、只会嚎叫，追着母狼用四肢爬行且用牙齿撕咬生肉为食，这说明了在动物的学习行为中，环境因素对行为的形成起到决定性的作用。
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考点：哺乳动物的特征、先天性行为和后天性行为的区别，理解社群行为的概念、特点和意义。

25．【2014-2015学年山东省威海市环翠区八年级（五四制）上学期期中考试题】请回答下列有关动物行为的问题： 

（1）刚出生的小袋鼠只有人的手指那么大，眼睛还睁不开。它出生时掉在母袋鼠的尾巴根部，靠本能爬向母袋鼠的尾尖，再从尾尖爬到母袋鼠腹部的育儿袋中吃奶。小袋鼠的这种行为属于___________行为，是由动物体内的___________所决定。

（2）幼小的[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




黑猩猩能模仿成年黑猩猩，用一根蘸水的树枝从洞穴中钓[image: image39.png]


取白蚁作为食物。成年黑猩猩会利用经验来解决问题。当香蕉被挂在高处够不到时，黑猩猩会把几个木箱堆叠起来。然后爬到木箱顶上去摘香蕉。幼小的黑猩猩和成年黑猩猩的这两种行为不是生来就有的，是由___________和___________而获得的行为，是学习行为；而其他较低等的动物学不会这些行为，可见学习行为必需建立在___________的基础上。动物越高等，学习行为越___________，也就大大增强了动物_____________的能力。如果幼小的黑猩猩从小就与成年的黑猩猩隔离，也无法获得这些行为，可见___________因素对学习行为的获得也起到了至关重要的作用。
（3）先天性行为和学习行为都有利于动物的______和_________，相比之下，学习行为的优越性在于使动物能够更好地______________________________。
【答案】（1）先天性  遗传物质   （2）生活经验  学习   遗传物质    复杂  适应环境   环境  （3）生存  繁殖后代   适应复杂多变的环境 

【解析】

试题分析：（1）动物的行为分为先天性行为和后天性行，是由神经系统和激素调节的，由体内的遗传物质控制的。先天性行为是动物生来就有的行为，一种本能反应，由体内的遗传物质控制，如蜘蛛结网，蜜蜂酿蜜等，适应相对不变的环境；后天性行为是动物在生活经历中通过生活经验和学习而来的，受环境因素[image: image40.png]KR, %5 R RIEEEMENEM L, HNERIHTHRBERE:S BAETERE, 1
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考点：先天性行为和后天性行的概念，调节和控制，以及先天性行为和后天性行为的特点。

26、【2013-2014学年云南省西盟佤族自治县第一中学八年级上学期期末考试题】当香蕉被挂在高处，黑猩猩徒手拿不到时，它会尝试着把几个木箱堆叠起来，然后爬到木箱顶上去摘香蕉。试分析回答：

（１）黑猩猩的这种行为属于             行为。

（2）刚出生不久的幼猩猩能否完成这种行为？       [image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 （填能或不能）。幼猩猩要完成这种行为，需要在成长过程中，通过积累       和    而获得。

（３）先天性行为是由动物体内的               决定的。

（４）动物通过             行为，大大提高了适应复杂环境的能力。

【答案】（1）学习（2）不能，生活经验，学习（3）遗传物质  （4）学习

【解析】

试题分析：物的行为是在神经系统和激素的调节，受遗传物质的控制。可以分为先天性行为和后天性学习行为。先天性行为是生来就有的，一种本能反应，受遗传物质的控制。学习行为是在后天生活过程中的生活经验和“学习”逐渐建产起来的，以条件反射为基础，需要大脑皮层的参与，适应复杂多变化的环境，动物的种类越高等，学习能力越强。动物的行为有利于动物寻求食物、逃避敌害，种族的延续有重要意义。因此，（１）黑猩猩的这种行为属于学习行为。（2）刚出生不久的幼猩猩能不能完成这种行为。幼猩猩要完成这种行为，需要在成长过程中，通过积累生活经验和学习而获得。（３）先天性行为是由动物体内的 遗传物质决定的。（４）动物通过学习行为，大大提高了适应复杂环境的能力。

考点：本题考查动物的先天性行为和后天性学习行为的特点和意义。

27、【2014-2015学年福建省宁化城东中学八年级上学期期中考试题】在大白菜、卷心菜、小白菜等十字花科植物的叶片上，常能看到一些深绿色的小肉虫，这就是菜青虫，说明菜青虫喜欢取食这一类植物。菜青虫的成虫是菜粉蝶，常穿梭于[image: image42.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




花间。
某学习小组为了探究菜青虫的生活习性，提出“菜青虫取食十字花科植物是不是一种先天性行为”的问题，进行如下实验：
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 (1)本探究活动中，作出的假设是菜青虫取食十字花科植物是一种先天性行为。

(2)用于实验的菜青虫卵来源是相同的，这样做的目的是保证孵化出来的菜青虫的形态结构、生活习性等均相同，即保证所有的量相同                    。
(3)在实验探究中，选取了两种实验材料，目的是设置对照实验                       。

(4)在这个实验设计中，“步骤一”不够严谨，请你提出改进建议。从卵开始进行隔离饲养，才可能说明观察或检验菜青虫的某些行为究竟是本能，还是后天学习行为，便探究具有可信度

                                                                  。    

(5)本实验应重复进行了1~2次，取几次的平均值，目的是减少误差，避免偶然性，实验更能真实的反应问题                    。

(6)实验按修改后的方案进行，出现的实验结果是：绝大多数的菜青虫趋向取食大白菜叶。该实验得出的结论是：菜青虫取食十字花科植物是一种先天性行为                                       。

(7)探究实验还有一[image: image44.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




个重要的步骤，就是个小组之间还应当进行交流表达             。

【答案】(2)保证孵化出来的菜青虫的形态结构、生活习性等均相同，即保证所有的量相同。(3)设置对照实验。(4)从卵开始进行隔离饲养，才可能说明观察或检验菜青虫的某些行为究竟是本能，还是后天[image: image45.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




学习行为，便探究具有可信度。 (5)减少误差，避免偶然性，实验更能真实的反应问题。(6)菜青虫取食十字花科植物是一种先天性行为。(7)交流表达
【解析】

试题分析：探究实验的基本方法是提出问题，作出假设，设计实验方案，实施实验并记录，分析实验现象，得出实验结论，交流与表达。在进行探究性实验时一定要设计好照实验，实验条件中只一个因素不同，其[image: image46.png]BFEMERL EERISREITREER. BN, SReEFNEESE, BREETR
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考点：动物的行为分为先天性行为和后天性行为，理解探究性实验的步骤和注意事项。

28.  小梅观察了黄蜂的生殖：当黄蜂交尾后，雌黄蜂便在沙土堆中挖一个穴道，穴道末端扩展成室。然后，雌黄蜂飞出去猎获毛毛虫或蜘蛛，用其尾部的刺将猎物麻醉后带回穴道内的小室。随后在小室内产下一个卵，并将穴口用沙土封闭后飞走。由卵孵化的幼虫即以亲代贮存的猎物为食，直至发育成成虫后，才掘一个洞口，从穴道中爬出来。子代黄蜂虽然从未见过其亲代是如何完成这些程序的，但当它发育到一定时候却能重复亲代所完成的同样程序。

（1）黄蜂的生殖行为是    （先天性行为或后天学习行为），判断的依据是   。

（2）黄蜂的生殖行为是由                 决定的。

（3）小梅还观察了一窝蜜蜂，发现蜜蜂有明确的分工，有一只蜂王、少数雄蜂和大量的工蜂，这说明蜜蜂是具有           行为的昆虫；此外，小梅还发现，当一只工蜂找到蜜源后，会跳起“8”字舞招来伙伴，这说明蜜蜂群体中存在着               。

（4）小梅研究黄蜂和蜜蜂行为的方法，属于             法。

【答案】（1）先天性行为、生来就有，不需要学习（2）遗传物质（3）社群、信息交流（4）观察法

【解析】

试题分析：（1）（2）先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为。例如：蜜蜂采蜜，蜘蛛织网，鸟类迁徙等。先天性行为是动物的一种本能行为，不会丧失。后天性学习行为是动物出生后通过学习得来的行为，动物建立后天行为的主要方式是条件反射，参与神经中枢是大脑皮层，不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为。子代黄蜂虽然从末[image: image47.png]Pueesic 2l
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考点：动物的先天性行为和后天性行为的特点，动物行为研究的方法。
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